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se (îescfisde nou ab on am en tii la care în- 
vitămu pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 îl. 

pe şese lunî ti fl., pe unu anu 12 îl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni *20 franci, pe unu 
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe 
şese luni 1 ti.

Pentru România şi străinătate: pe anii 8 
franci., pe şese lunî 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorii abona din nou, 
sS binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a areta şi posta ultimă.

Adffiinistratinnea „Gazetei Transilvaniei“.

In urma acesta s’au încassatu 
în restimpu de doi ani de c[ile 
dela locuitorii comitatului Terna- 
vei mici, iară deosebire de naţio
nalitate, 10,000 florini, cari s’au 
predat Kulturegyletului din Cluşiu.

încurajaţi de acestă resultată, 
fişpanulă şovinistă şi cu omenii 
sei au înscenată în şedinţa re- 
presentaţei comitatense din 4 Oc
tomvre a. c. o demonstraţiă în fa- 
vorea planuriloră loră şucliiate, 
hotărîndă „cu unanimitate“ (se 
vede că n’a foştii de faţă nici unu 
representantu nemaghiar îi), ca se 
adreseze o circulară cătră tote co
mitatele, provocându-le se urmeze 
esemplului dată de comitatulu Ter- 
navei-mici şi se voteze şi ele tote 
unu Jîultur-potado de 2°/0 pentru 
Kulturegylet.

Circulara din vorbă, subsem
nată în numele „publicului“ co
mitatului Ternavei-micî de vice- 
şpanulu de acolo, cuprinde unele 
pasage f6rte ciudate şi caracte
ristice pentru starea psichică a 
ocârmuitoriloru numitului comi- 
tată.

înainte de tote se provocă 
tote comitatele la emulaţiune în 
votarea acestui „kultur-potado“ 
„pentru mărirea patriei, pentru 
ridicarea puterii ei, pentru susţi
nerea materială a reuniunei (Kul
turegyletului), care luptă pentru 
vecinica esistenţă a patriei“ .

Aşader ca patiia se fiă prea
mărită, ca se i-se ridice puterea 
şi ca se i-se asigure pentru veci 
esistenţă, aderenţii faimosului fiş- 
panu Betlilen Gabor pretindă dela 
locuitorii nemaghiari, cari facă 
maioritatea coverşitore a popora- 
ţiunii în comitatele ardelene, se 
aducă jertfe pentru o reuniune, 
ce şi-a alesă ca scopu se-i des- 
brace de limba şi cultura loru 
naţională şi se le impună limba 
şi cultura maghiară.

Pentru ca se trăiescă în

veci acéstá patriă, se cere dela 
Români şi Saşi se-şi subscrie ei 
înşişi sentinţa de mórte naţională, 
ba mai multă, se contribue cu 
mari jertfe pentru a ajuta ca se 
se şi esecute mai curendă.

Şi ceea ce este şi mai bătă
torii la ochi, nu se sfiescă ocâr- 
muitorii Térnavei-micí a se pro
voca, pentru susţinerea invitării 
loru la unü articulu de lege (15 
din 1886), în care se $ice, că co
mitatele îşi potu impune dări pen
tru scopuri culturale.

Nu se sfiescă, pentru că vcu 
bucuria au esperiatu, că guvernulu cu 
patriotică grabă a, întărită hotărî/rea 
luată de ei în felulu acesta

Nu vede d-lă Tisza ce-a făcută, 
când nu s’a ruşinată înaintea lui 
Dumne4eu şi a omeniloră de a 
aproba hotărirea representanţei 
comitatului Térnavei mici, cu tote 
că arunculă de dare cerută de ea 
avea se servâscă numai interesele 
de cultură ale unei părţi a locui- 
toriloră comitatului, lovindă în in
teresele de desvoltare şi de cul
tură ale celeilalte părţi ?

Acum Bethlen G-abor cu soţii 
sei se provocă la concesiunea mi
nisterială şi ceră „jertfe* dela toţi 
fără deosebire în pretinsulă „inte
resă ală patriei“ şi pentru „întă
rirea elementului maghiară, ca 
elementă care constitue statulă“ .

Etă fructele nenorocitei politice 
tiszaiste!

Paşalele din comitatulă Térna
vei-micí se ’ncumetă a lovi în faţă 
principiulă dreptăţii şi ală liber
tăţii, legi şi constituţiă, echitatea 
şi buna cuviinţă, numai şi numai 
basaţî pe ^îmbucurătorea aprobare“ 
ce a primit’o procederea loră stri- 
gătore la ceră dela guvernă !

Cine turbură dér pacea dintre 
naţionalităţi, cine íncurajézá ne- 
bunescile planuri şi proiecte şo- 
vinişte, décá nu însuşi guvernulă 
ungurescă ?

Braşovu, 26 Septemvre v.
Contribuabilii noştri, fără deo

sebire décá, au depusă séu nu esa- 
menulă de calificaţiune din limba 
maghiară, au învăţată se ’nţelâgă 
cuventulă potado“ se cunoscă 
amară însemnătatea lui. Nu de 
multă amu arătată la acestă locă, 
câtu abusă se face cu acestă sis
temă de „potado“ , adecă cu arun- 
curile de dare, ce se încarcă ne
contenită în spinarea comuneloră.

Dér puţini dintre contribuabili 
au avută pănă acum nenorocirea 
de a afla ceea ce ínsémná cultur- 
potado.

Intre aceştia se numeră locui
torii comitatului Térnavei mici, 
cari au fostă constrînşî în urma 
hotărîrei representanţei comita
tense, pe care ministeriulă de in
terne a aprobat’o şi întărit’o, a 
plăti 2°/0 aruncă (potado) pentru 
scopurile Kulturegyletului ungu- 
rescu.

acesta. Se luâ hotărîrea, că lordache se 
se cobóre în cripită, în vr°me ce călu
găriţele şi eteriştii voră cânta „Domne 
miluesce-neu. Incetândă şi ultimele acor
duri ale cântecului morţiloră, tuturora 
cunoscută, atunci lordache se arunce în 
aerü totă mănăstirea.

Nu este acesta unü cugetă sublimă?
Care nu găsesce, că e sublimă sé 

moră astfelă unită cu iubiţii sei într’ună 
momentă, şi sé nu se cobóre în criptă, 
ci sé fiă îngropată în nori, acela póte 
merge, porta îi stă deschisă, drumulă 
cătră graţia Turcului îi e deşchisă!

Toţi tacă, toţi râmână, numai unulă 
păşesce din şirurile loră, numai unulă 
preferă mai bine o viétá ruşinosă, decâtă 
o mórte fericită, Mariotă, mirele miresei 
celei înlemnite.

— Mariotă!—esclamâ lordache, aco- 
perindu’şi faţa cu améndoué mânile.—Tu, 
celă mai bravă dintre ero i! Tu, fala 
mea, la care am ţinută mai multă decâtă 
la mine însu-ml, tu vréi sé capitulezi 
singură! Mirele nu vrea sé împartă mor- 
mentulă cu mirésa sa, celă din urmă 
erou ală eteriei nu voiesce sé moră cu 
fraţii séi ? Du-te, dér nu spune niménuia, 
că ai fostă din ai noştri.

Cei cari se consacraseră morţii se 
abătură cu scârbă dela acela, care n’avea 
inimă în elă şi’lă îmbrânciră afară pe 
portă.

Mariotă, Huturândă o cârpă albă în 
aeră, fugi pănă în tabera turcescă la 
cortulă lui Grirlet Aga , căruia îi şi 
dădu armele şi abia resuflândă dise :

— Pre indurătoruie Aga, tu ai fă
găduită graţiă eteriştiloră , decă ţi’lă 
voră da pe conducStorulă loră, pe 
lordache, lasă’i să mergă înpace, eu 
suntă lordache; însă grăbes2e-te cu gra- 
ţiarea, căci într’o oră nu vei mai vedea, 
decâtă morţi.

Pe când vorbia acestea, soţii sei îlă blăs- 
temau şi numele lui îlă şterseră din şi- 
rulă eteriştiloră.

Cu o bucuriă satanică porunci Grirlet 
Aga, ca pe Mariotă sS-lă pună în fiare, 
apoi trimise ună solă la mănăstire cu 
scrisdrea de graţiare sigilată, în care 
toţi erau puşi în libertate, puteu sS 
mergă ori şi unde.

Cei împresuraţi primiră cu uimire 
graţiarea, care nici nu o aşteptau.

Scrisorea de graţiare era în mânile 
loru, ea le promitea viaţă şi libertate. 
A h ! viaţa şi libertatea suntă cuvinte

Abonamente pentru A u s tr :-  :;?a:aria
Pe unü anü 12 rí., po sése lun 

6 fl., Pe trei lunî 3 fl.
Pen trn  România ş i  s t r ă in ă ta te :

Pe unü anü 40 franci, pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci.
Se prenumără la tóté oiiciele 
poştale din întru şi din afară 

şi la  dd. colectori.
Ationămentuln pentrn  B ra şo v u :

la administraţiune, piaţa’mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unu anü 
10 fl., pe sése lunî 5 fl., pe trei 
lunî 2 fl. 50 cr. Cu dusulü în 
casă: Pe unü anü 12 fl. pe 
şese lunî 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Únü esemplarü 5 cr, v. a. seu 

15 bani.
Atâtil abonamentele cátü şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

1889.

„Gazeta“ ese î n liecar.3 iţi.

Fiă siguri înse Bethlen G-abor 
cu soţii sei, că-şî voră primi res- 
punsulă ce-lă merită nisce apostoli 
atâtă de îndrăsneţi pentru „kultur- 
potado“ !

Regina Natalia şi Scupcina.

Cei din Belgradă aşteptă cu mare 
încordare diua de 13 Octomvre, când 
se întrunesce Scupcina cea nouă, dela 
care aştâptă aderenţii Reginei o resol- 
valre în afacerea întrevederei cu Regele 
Alexandru. Mulţi îşi pună speranţa în 
şefulă radicaliloră, în d-lă Pasici, despre 
care se c|ice, că va li alesă preşedinte 
ală Scupcinei. Precum se scie, acestă 
bărbată are o maioritate impunétóre de
101 soţi de principii, faţă cu 15 liberali. 
Elă e şi ună inimică declarată ală rege
lui Milană. Decisiunea acestuia în ces
tiunea întelnirei Reginei Natalia cu Re
gele Alexandru a sosită în Belgradă. Se 
asigură cu hotărîre, că în réspunsula 
séu regele Milană consimte în principiu 
la întâlnire, dér adauge, că elă ca tutoră 
lasă în séma regenţii sé reguleze amé- 
runtele întelnirei Regelui Alexandru cu 
mamă-sa.

Mănăstire miintenegrenâ în Rusia.
O scire din Moscva spune, că la 

dorinţa esprimată de principele Neculae 
ală Muntenegrului se va ridica acolo o 
mănăstire muntenegrenă, unde sé aibă 
locuinţă şi întreţinere permanentă călu
gării muntenegreni şi seminariştii, cari 
petrecă în Rusia. Cheltuelile construi- 
rei şi ale întocmirei le va suporta ora- 
sulă Moscva.

Congresu americană.

Marţia trecută s’a întrunită în W a
shington congresulă americană. Despre 
ţelurile ce le urmăresce congresulă se 
scrie din Londra următorele:

Congresulă stateloră americane în- 
semnézá o nouă epocă în istoria politică 
a semiglobului vestică. Pentru ântâiaşî 
dată se adună deputaţi ai tuturoră sta- 
teloră independente ale Americei, din 
nordulă ca şi din centrulă şi din sudulă

aşa de surî(lăt6te, care ademenescă pe 
omenii sărmani şi flămând!. Toţi cetiră 
scrisorea, şi inimele loră se înmuiară.

lordache şedea deja în criptă, pen
tru că de ar fi fostă de faţă la cetirea 
scrisorei celei mincindse, ar fi rupt’o şi 
ar fi aruncat’o la pici orele solului.

Elă şedea josă în criptă şi aştepta 
înzadară ca se audă susă cânteculă mor- 
ţiloră. Eteriştii deşchiseră porta mânăs- 
tirei, eşiră, şi încredendu-se în scrisorea 
de ocrotire, depuseră armele.

lordache aştepta, înzadară cânteculă 
morţiloră. Vedendă Grirlet Aga pe ete- 
rişti fără arme, porunci să-i pună pe 
toţi în fiare.

înzadară se provocară ei la scrisorea 
de graţiare. Aga rîdea. Acea scrisore 
n’avea valore, în locă se fi fostă scrisă 
pe piele de capră, fu scrisă pe piele de 
câne, în locă se fie sigilată cu ceră, fu 
sigilată cu pâne. Frumosă privelisce va 
fi pe piaţa Hebdomon.

Stariţa mânăstirei se ruga de Aga, 
ca mai înainte de a muri se le fie per
misă să intoneze înaintea iconei Maicei 
Domnului cântarea morţiloră. Cântare 
aşa de frumosă n’a audită vre-odată ună 
Moslim.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“ 

Oapulu lui lordache.
Naraţiune istorică de Mauriciu Iokai.

(Urmare şi fine.)

Nici acum încă nu porunnci Grirlet 
Aga, ca sé dea cu tunurile în mănăstire-

Vé veţi schimba hotărîrea pănă 
mâne, cugeta elă, seu decă nu, şi într’o 
sâpemână. Staţi sé fiţi chinuiţi de fóme, 
apoi atunci sciu că vé veţi preda.

Doué dile ţinu elă trupele sale într’o 
depărtare órecare de mănăstire, dór în
tr’ună cercă strânsă împrejurulă ei, 
pentru ca sé nu potă scăpa nimenea. 
In diua a treia se isprăviră tóté provi- 
siunile în mănăstire.

lordache transporta scumpulă ca
davru ală sorei sale în criptă, apoi 
aduna pe soţii séi şi pe locuitórele mâ
năstirei în sala cea mare.

Decă nu s’ar afla altă drumă spre 
mântuire, decâtă celă cătră ceră, pe 
acela voră merge.

Toţi pricepură la ce făcea alusiune 
lordache. Fiecare în tăcere strânse mâna 
dreptă a căpeteniei loră, chiar şi plă
pândele călugăriţe, deşi sciau că prin 
acesta îşi iau remasă bună dela viéta
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ei, într’o întrunire politică, cu scopă de 
a înfiinţa unü felü de „uniune vamală“ , 
dór cu tendinţă politică îndreptată contra 
Europei. Póte că e pré de timpuriu a 
judeca deplinü importanţa acestei noué 
creaţiuni politice, dér bărbaţii de stată 
ai Europei vorü face bine sé o urmă- 
r0scă mereu cu atenţiune, nu atâtă din 
causa urmâriloră politice, câtă mai multă 
din causa urmăriloră economice ce ar 
puté resulta din acestă alianţă vestică. 

D o u ţ  proteste ale Sultanului din Zanzibarú.

Precum se anunţă pe cale telegra
fică, Sultanulü din Zanzibarü a protes
tată în contra menţinerei disposiţiunei, 
prin care se oprise vîndarea de arme 
în Zanzibară, după ce blocada Africei 
orientale s’a ridicată. Ună alu doilea 
protestă e îndreptată în contra disposi
ţiunei comisarului imperiului germană 
Wissmann, care ameninţă cu grea pe- 
dépsá vîndarea de arme de-alungulă li
niei germane a litoralului. Sultanulă 
susţine, că dreptă despăgubire pentru 
concesiunile ce le-a făcută elă în pri
vinţa sclăviei i-s’a promisă ridicarea blo
cadei, şi cu tote astea blocada esistă 
încă de faptă, afară de linia engleză a 
litoralului.

SOIRILE DIJLE1.*

Microbulü unei bólé de vite. Cetim a 
în „Romáuulü“ : D-lă prof. Dr. JBabesu, 
care în véra trecută a descoperită în 
globulii de sânge microbulă bóléi de 
vite numite pănă aici gastro-entero-ne- 
frita“ , care discredita vitele nóstre pe 
pieţele străinătăţii, ér d-sa a numit’o 
hemoglobin uri a bacterienâ a boului, acum 
a confirmată cu deseverşire acéstá des
coperire sciinţifică importantă prin fap- 
tulă, că a reuşită cu bacteriile descope
rite de d-sa sé producă esperimentală 
la institută boia caracteristică la vite. 
Vineri d-lă primară a fostă în persóná 
la Institută si s’a convinsă de acestă es- 
perimentă. Acum nimică nu mai rémáne 
la índoiélá, ca sé se aplice de poliţia sa
nitară mésurile cele mai energice spre a 
combate acéstá bolă, după propunerile 
comisiunei veterinare spre acestă scopă
sub preşedinţa d-lui Dr. Babeşă.

* .•*: *
Boia de gură s’a ivită şi între vitele 

cornute din Sepsi-Sân-Georgi.
** *

Foculü din Avrigú a isbucnită la 20 
Septemvre n. după amiadi într’o şură, 
şi báténdü ventulă, s'a întinsă foculă 
peste partea aceea a satului, care se află 
lângă podulă Oltului. In scurtă vreme 
fură cuprinse de focă case, şuri, graj
duri şi jiredl de lemne. Mulţămită în- 
cordăriloră celoră mari ale pompieriloră 
din satele vecine, precum şi ale batalio-

Grirlet Aga era curiosă, sé audă cântarea 
de morţi a ghiauriloră. Póte fi pentru 
urechea Mohamedanului o armoniă mai 
plăcută ca cântarea necredincioşiloră o- 
sândiţl la mórte ?

Iordache sta singură în cripta cea 
liniştită cu lunta aprinsă în mână, cu 
capulă răclimată pe cosciugulă, în care 
odihnea soru-sa. Intr’aceea petrunseră 
pănă la elă durerósele acorduri ale cân- 
tărei.

Acésta o aştepta elă. Cântarea ră- 
suna totă mai lină, ér când ultimulă a- 
cordă se stinse, sburâ mănăstirea în aeră, 
îngropândă soldaţi, ghiauri prisonerî sub 
ruinele sale.

Trecură doué luni dela cele petre
cute. In spitalulă din Stambulă deşchise 
ochii după doué luni de amorţire ună sol
dată schilavă ; íntréga sa figură era sdro- 
bită, faţa arsă, aşa încâtă de abia se 
mai cunoscea, totulă părea a fi mai 
multă o masă de carne decâtă ună omă.

— A i durmitu cam multă, cumetre, 
—îlă agrăi în limba turcescă ună îngriji
tor ă, care sta lângă elă.

— IJnde mé aflu? — întreba bol- 
navulă, aruncândă uimită ochii împreju- 
ulă séu.

nului 28 de vénétori, care în călătoria 
sa cătră Bosnia, se afla încuartirată a- 
colo, s’a putută înăbuşi foculă. Chiar 
d-nii oficerl contribuiră multă la locali- 
sarea focului. Pe lângă aceştia se mai 
distinseră gendarmii de acolo, precum şi 
corporalulă Russu, care ’cu pericolulü 
vieţei sale scăpa din flăcări trei copii. 
Cu totulă au arsă 40 de locuinţe, afară 
de grajduri, şoprone ş. a., multora nu 
le-a rămasă decâtă viaţa; din toţi numai 
unulă a fostă asigarată, astfelă încâtă 
bieţii locuitori aşteptă cu groză iarna. 
După ce se stinse foculă, plecară pom
pierii din satele vecine fiecare pe la ca
sele loră. Pe pumpa dela Racoviţa, care 
se întorcea acasă, se afla si ună copilă. 
Trecândă pumpa printr’ună părău, care 
crescuse tare din causa ploiloră, se răs- 
turná şi copilulă cădu în apă unde se şi 
îneca.

*
Grindină. In Haşagă a cădută la 3 

Octomvre n. grindină câtă aluna de mare, 
care a făcută mari stricăciuni în vardă 
şi în struguri. Secerişulă fundă slabă, 
notarulă locală rugase oficiulă de dare 
sé aştepte pe contribuabili pănă după 
culesulă viiloră. Acum bieţii omeni ’şi-au 
perdută şi din acéstá parte sperarţa. Ce 
se voră face sérmani de ei? De asemenea 
au fostă nimciite viile în parte în Cinadea, 
ér de totă în Şeica mică şi în Agri- 
biciu.

** ^
Din Brăila ni-se scrie cu data de 12 

Septemvre: Domnule Redactoră! Vé 
rugămă respectuosă sé bine-voiţî a da 
locă în colonele multă preţuitului D-vós- 
tré diară urmátórelorü rânduri, pentru 
care vé mulţămimă cu anticipaţiune. In 
luna Iulie trecută, ivindu-se ocasiunea 
de a avea câte-va dile în mijloculă nos
tru pe d-lă institutoră Zosimă Butnară 
din Braşovu, după stăruinţa ce noi amă 
pusă pe lángé d-sa, a bine-voită sé con
vină a ne distra, în séra dilei de 30 
aceeaşi lună, cu o seriă de cântări na
ţionale, în localulă deschisă ală teatru
lui de vérá din grădina hotelului Rally. 
La acea producţiune a asistată ună nu
meroşii şi alesă publică românescă care, 
pe câtă scimă, a râmasă mulţămită de 
modulă cum d-lă Butnară a esecutată 
frumósele nóstre cântece naţionale. Ne 
facemă dérá o plăcută datoriă de a 
adresa şi pe calea acésta mulţumirile 
nóstre d-lui institutoră Butnariu pentru 
bunăvoinţa ce a avut’o de a face sé 
audimu frumósele nóstre cântece naţio
nale în adevérata loră originalitate. De 
aceea, în speranţă, că îlă vomă revedé 
încă în Brăila, îi trasmitemă prin inter
mediul ă D-vóstré frăţescile nóstre salu
tări. D. Boantă, Ioană A. Barbu, Ionă 
N. Purcârea, Yasile Hâdul eseu, A. Punea.

*

— Deocamdată pe pămâută. Nu mai 
lipsea multă, şi ai fi fostă acum în pa- 
radisulă lui Mohamed. Acesta este spita- 
lulă din Stambul.

— Şi cum am venită eu aici?
— Ai fostă scosă de sub ruinele 

mânăstirei dela Secu. Acolo zácéi între 
bolovani şi cărămidl lângă eroii ceilalţi, 
hainele tale îţi arseseră cu totulă, nu se 
scia de eşti Turcă séu rebelă. Décá ai 
fostă rebelă, ţine’ţl acum gura.

Bolnavul ă tăcu. Era Iordache. In 
spitaiă îlă tractau şi’lă íngrijéu ca pe 
ună soldată turcă.

După câteva séptemání putu sta 
pe picióre. Elă rémásese schilavă, cu 
braţele rupte, cu membrele amorţite. I  
dederă drumulă din spitaiă pentru ca sé 
potă cerşi.

Rădimată pe nesce cârji se târa cu 
anevoiă pe stradele marei capitale.

Forte întunecată era ideea în ca
pulă séu, că elă fu odinioră conducé- 
torulă eteriei, că cu doué săbii se luptase 
cu o sută de duşmani, că dimpreună cu 
soţii séi sburară într’o mare de focă că
tră ceră, — şi acum se târăe prin stra
dele urîc-i osului Stambulă ca ună cer- 
şitoru schilavă, care din causa ostenelei

Condamnaţi la mórte. Curia din Pesta 
a întărită sentinţa tablei r., prin care 
Ianos Molnár, Mihaiu Molnár şi István 
Sebök jun. suntă condamnaţi la mórte 
prin spândurare, ér István Csermák la 
15 ani temniţă. Causa e, că condamnaţii, 
la îndemnulfi lui István Sebük jun., pen
tru 100 fl. au omorîtă pe tatălă acestuia, 
cu care elă nu trăia în bună înţelegere, 
precum şi pe sora lui.

*
* *

Jăfuirea poştei din S. Szt. György.
Despre jăfuirea poştei din Sepsi-Sân- 
Giorgî află „Kr. Ztg.“ următorele: In 
6 Octomvre n. puseră mâna gendarmii, 
după o căutare de 23 de dile, pe ună 
individă anume Tanczos Todor Ianos, 
care a luată parte la jăfuirea poştei din- 
preună cu ţâranii Soffrom András şi 
Tanczos Michaly. Omorulă se dice, că 
l ’au sâvîrşită anume aceşti doi din urmă. 
Ca urditori intelectuali — cari ínsé au 
fostă de faţă la sâvâşirea crimei — in
dică gendarmeria pe doi iadividi cu 
nume réu din classă mai alésá. Cei 
doi dintâiu suntă ţârani, ér ceşti din 
urmă „ómeni nădrăgari“ . Se pare ínsé, 
că e numai o mistificare, pentru că in- 
dividii indicaţi de cei arestaţi în timpul 
acela erau deja puşi la récóre. Tanczos 
Todor Ianos mărturisesce, că ar fi pri
mită dela făptuitorii principali ai crimei
50 fl., pe cari i-a şi predată gendarmi- 
loră. Pe lângă acestea aduseră încă 
gendarmii doué pusei şi ună toporă, pre- 
supunândă, că acestea ar fi armele, cu 
care s’ar fi comisă omorulă.

Darea de sémá a lui Irányi.
Nici conducâtorulă stângei estreme 

Daniel Irányi n’a putută sé rémáná în- 
derătulă lui Tisza şi a lui Apponyi. Şi 
elü şl-a făcută darea de semă înaintea 
alegâtoriloră séi din Békés în 7 Octom
vre st. n.

Daniel Irányi s’a ocupată în vorbi
rea sa cu deamâruntulă de bugetulă 
statului. După preliminarulă pentru 1890 
deficitulă se urcă la 6 milióne, dér dice 
Irányi, după socotéla oposiţiei elă este 
multă mai mare. Nu s’a împlinită prin 
urmare promisiunea lui Tisza, că pănă 
în .1890 va restabili echilibrulă în finan- 
cele statului. Yorbindă despre legea 
militară Irányi dise, că răspunderea pen
tru tote cele petrecute cade asupra gu
vernului.

Irányi vorbindă despre planurile de 
reformă administrativă dice, că încetarea 
selfgovurnéméntului comitateloră, ame
ninţă a résturna ultimele stavile ale 
independenţei naţionale.

Partida dela 1848 este hotârîtă de a 
susţine dreptidü de liberă alegere de pănă 
acuma alu comitateloră.

Irányi respinge faimele, că partida

e silită sé se pună josă în fiecare colţă 
de stradă şi sé umble cu cârjile subsuori, 
o iconă de compătimire pentru trecétori.

Nimenui nu-i cerea nimică; ici co
lea îi mai da câte ună Moslimă milosă 
câte ceva, dér elă nici odată nu le mul- 
ţămia, nici nu se uita la e i ; elă se gân
dea numai la aceea, că elă póte nu e 
Iordache acela, care a condusă pe eterişti 
în sute de lupte.

Mergândă elă aşa cufundată în vi
surile sale ajunse pe piaţa Hebdomon. 
Aici vődú o mulţime nenumărată de 
omeni, cari se îndreptau cătră porţile 
palatului. Şi pe elă îlă răpi curentulă 
celoră cari se îndesau.

In mijloculă pieţii anunţa ună stri- 
gătoră ceva cu o voce răguşită printre 
sunetulă tobei.

Schilavului i-se păru, că aude nu
mele séu. Cu atenţiune asculta la cuvin
tele strigătorului.

„Musulmaniloră! Poporă dreptă-cre- 
dinciosă! Prin graţia puternicului nostru 
stăpânitoră, vi se arată voué înaintea 
porţiloră palatului capulă lui Iordache, 
ală résvrátitorului, care din ordinulă în- 
naltului divană a fostă astăcil decapitată.

dela 48 s’ar fi unită cu oposiţiunea mo
derată. Acésta nu-o concede treeutulfi 
partidei.

Irányi crede, că partida dela 48 mai 
curéndü séu mai târdiu va învinge.

Térgulu de vite dela Constanţa.
De unü timpü fórte îndelungaţii, 

scrie „Curier. Financiarii“ , comerţulft de 
vite alü României cu streinătatea atinge 
sume fórte însemnate. Austro-Ungaria, 
cu deosebire, şi chiar pieţele germane, 
absorbeu o bună parte din rîmătorii şi 
din vitele cornute mari şi mici. In 
ultimii câţiva ani ínsé, acestu comerciu 
a întâmpinată piedecl, care i-au adusü 
mari pagube; esportulă de vite pentru 
Austro-Ungaria a fostü aprópe cu totulü 
prohibită, sub pretextă de bólé conta- 
gióse, prin şicane vexatorii făcute fiă la 
fruntarii, fiă în târgurile mari ungare, 
unde vitele erau duse pentru desfacere. 
Prin urmare şi esportulă de vite pentru 
acele téri, cari trebuescü sé urmeze ca
lea prin Austro-Ungaria, a avută aceeşl 
sórte.

A  trebuitü dér, pentru a evita pa
gubele ce se făceau comerciului de vite 
române, să ínlesnimü vândarea şi sé deş- 
chidemü noué debuşeuri cătră ţârile de
părtate, prin înfiinţarea de mari târguri 
internaţionale pe teritorulü română. Aşa 
amă fundată mai ântâiu târgulă pentru 
rîmători dela Severină, şi la 15 Sep
temvre curentă s’a inaugurată de cătră 
d. Păucescu, ministrulă domenielorü, 
târgulă de vite dela Constanţa.

Prin înfiinţarea acestui din urmă 
târgă, se înlesnesce exportulă pentru 
Turcia, Egiptă, Asia, Italia, Grecia, Ru
sia, etc. de boi, vaci, tauri, juncani, vi
ţei, bivoli, mălaci, berbeci, oi, miei, ca
pre şi iedl.

Avantagele ce elü presintă suntü 
imense: pe de o parte dă crescétorilorü 
de vite însemnate înlesniri pentru vân
darea vitelorfl, şi pe de alta oferă cum- 
pérátorilorü complecta siguranţă, că vi
tele ce cumpérá suntü neatinse de bólé, 
deorece térgulü servă şi de carantină 
pentru tote vitele, carî se aducü îu elfi 
spre vândare.

Şi, ín adevără, aceste vite trebue 
să fiă însoţite mai întâiu de ună certifi
cată constatándü, că în loculü de unde 
vină, nu esistă nici o bolă şi că vitele 
înşile suntü sănătose; după sosirea lorü 
în térgü, ele suntü esaminate de medi- 
culă veterinară alü târgului şi nu suntü 
primite decátü numai după ce se con
stată că suntü în perfectă stare de să
nătate ; osebiţii de acesta, înainte de a 
fi introduse în térgü, suntü ţinute în 
carantină, cele mărunte 3 dile şi cele 
mari 7 dile, şi se íngrijescü sub ochii 
veterinarului în localuri speciale. Numai 
după tote aceste încercări vitele suntü 
introduse ín térgü spre vândare. Acésta 
ca garanţii de sánétate.

Ca înlesniri de vândare, târgulă oferă 
pe cele următore:

Mai întâiu, cine vrea să’şi aducă 
vitele la târgă, găsesce în tote porturile 
mai ínsémnete ună omă care se-i înles- 
néscá trecerea Dunării, singura parte 
grea a călătoriei; şi, décá nu voiesce 
sé le aducă singură, n’are decâtă se scrie,

Veniţi de-lă vedeţi! Alah sé fiă cu fiă- 
care dreptă-credinciosă!

Cu uimire audi Iordache vestea 
acesta. Capulă seu înaintea porţii pa
latului Hebdomon ? Iordache înviaţii din 
morţi, şi totuşi decapitată ?! Aceste cu
gete îi turburară capulă cu totulă. Se 
făcu sérá, pănă când îi succese să esă 
din mulţime.

înaintea porţii sta pe o estradă aco
perită cu purpură ună vasă largü de 
argintă, pe care se afla capulü tăiatii al 
unui tânără de o frumseţe ideală, cu 
genele plecate, cu buzele întredeşchise, 
însă cu mândria nobilă a libertăţii pe 
fruntea’i fără creţe.

Iordache cunoscu capulă — era alü 
lui Mariotă.

Din sfertă în sfertă de oră anunţa 
răguşită voce a strigătorului următorele 
mulţimei, care sta cu gurile căscate:

— V edeţi capulă résvrátitorului Ior
dache, care a fostă astádí decapitatö din 
ordinulă înaltului divană! Alah sé fiă cu 
fiăcare dreptă credincioşii!

Iordache asculta şi tăcu.
t r a d .  d e  C . S c . . .
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şi direcţia târgului trimite ună omu 
care să’i aducă vite fătă vre-o plată. 
Tote cheltuielele de transportă, de în
treţinere a vitelorft în tergă, pănă la 
vendare, sunttl făcute de tergă şi se 
achită de proprietari*, numai după ven- 
(jarea viteloră.

Cumpărătorii, de asemenea, au avan- 
tagiulQ d’a face cumpărările loră într’ună 
mare tergfl unde suntă siguri că voră 
găsi vitele ce le trebue, de ori-ce cali- 
tăte şi felii.

In aceste condiţiuni înfiinţată, ter- 
gulu de vite dela Constanţn e de natură 
a da o puternică impulsiune comerţului 
românii de vite, şi în acelaşă timpii e 
de mare utilitate şi pentru provincia 
română de peste Dunăre. Şi aceste 
avantage voră ii încă mai mari, când 
ambele ţărmuri ale Dunării voră fi le
gate pritr’ună podu peste Dunăre, lu
crare care nu va întârdia d'a deveni o 
realitate.

înfiinţarea tergului dela Constanţa 
trebue deci să fiă primită cu bucuriă de 
toţi Românii, respundendă unei trebuinţe 
bine simţite a ţării.

Primulft tergu de vite oficială la 
Constanţa va avea locu la 8/15 Octomvre 
viitorii.

Imprumutulîj de 50 milióne franci
Sub acestă titlu cetimö în „Curier. 

Financiarii“ din BucurescI :
Acum patru săptămâni, Deutschebanli 

şi Dmdnerbank au oferitü subscripţiunei 
publice împrumutulü de 50 de milióne 
ce contractase ferm cu guvernulă ro
mână. Subscripţiunea a făcutu, după cum 
se scie, unu mare fiasco atâtü în téra, 
câtü şi în pieţele financiare ale Europei, 
unde ea fusese deschisă.

Acestü fiasco e încă mulţii comen
taţii şi mulţi financiari din străinătate 
ne cerii desluşiri câtü se póte de pre
cise asupra causelorii, care Tau pro
vocată.

Este în adevërü forte curiosű de a 
vedea, că împrumuturile uóstre, cari sub- 
scriau totdéuna pănă în iérna trecută 
ile 3, de 5 şi de 10 ori, să nu mai potă 
subscrie de rêndulü acesta niciodată, 
atunci când situaţia nostră financiară n’a 
primitü nici o schimbare în sine şi când 
nici uuü evenimentü politicü n’a venitü 
sé impieteze asupra subscripţiunei. Preo
cuparea publicului financiarii este deci 
legitimă şi din acestü punctű de vedere 
n'avemù nimicü de obiectatü.

Dér fiind-că s’au gásitü omeni, cari 
sé atribue acestü fiasco guvernului ro- 
mânü, datori suntemü së spunemü aci, 
ci din momentulü ce guvernulü a con
tractată acestü împrumutü ferm  cu ca
sele de bancă mai susü indicate şi ’şi-a 
primită banii, succesulü împrumutului 
pentru dênsulü este deplinü, scopulü său 
atinsă. Acum, dec-ă publiculü din ţeră şi 
din străinătate n’a voitü să răspundă la 
apelulu ce ’i-a fâcutü Deutschebanli şi 
Dresdneröank, acesta este o cestiune, care 
nu mai privesce pe guvernulü românü, 
ci pe băncile cărora publiculü le-a în- 
torsű spatele.

Se scie, că la BucurescI publiculü 
pşriu <lisü n’a subserisü nimicü, la Ber- 
licü asemenea. Imprumutulü deci a rë- 
masü în euferile comerciului şi câtorva 
bănci amice lui. Acésta este unü faptü 
constatatü oficialii, pe oare nimeni nu’lü 
mai póte tăgădui astădl.

Acei ce ne pună dinainte cota din 
Berlină, adecă că noulü 4% externii ar 
cota 85.60 şi că acésta ar dovedi, că îm- 
prumutulü s’a acoperitü de publică şi că 
face chiar o primă peste cursulü subs- 
cripţiunei, caută să acopere o situaţiune 
care nu se mai póte acoperi. Este în a- 
devërü greu a crede, că publiculü, care 
a refusatù unü titlu ce i-se oferea la sub- 
scripţiune cu 841/.,, să vie së’lü ceră după 
doué săptămâni cu 85.60, pe când ace- 
laşă titlu de 4"/0, care se plătesce totü 
in aură, se găsesce în ţâră şi în străi
nătate cu adecă cu 2% mai josü 
(ie cursulü de 85.60, presupunêndü că 
cheltuelile de transportü pentru plata 
cuponului s’ar urca la */2 pănă la 1%

Pentru cei ce vădii limpede dina
intea lorii, cursulü de 85.60 nu însem
nezi alta decâtü, că Deutschebank vinde

într’o di lui DresdnerbanJc şi a doua cji 
Dresdnerbank \inde lui Deutschebank şi aşa 
mai încolo, spre a menţine unii cursă 
fictivă, pe când în realitate titlurile stau 
pe locă în cuferile lorii.

Acestea însă suntă afaceri, cari pri- 
vescă pe cele două bănci contractante. 
Ceea-ce ne privesce pe noi este, că am fi 
putută evita ruşinea ce a făcută ţării 
nostre băncile contractante, decă am fi 
dată o mai bună direcţiune lucrului şi 
decă n’am fi lucrată cu repeziciunea, cu 
care s’a lucrată.

Să nu ne facemă ilusiunî ; în Ger
mania, ca în tote statele, suntă bănci 
de totă mâna şi de totă trepta. Deci, 
decă ne-amă fi îndreptată privirile cătră 
acele bănci, a cărora întinsă clientelă 
abstfrbe miliarde de franci, după cum au 
dovedit’o diversele împrumuturi ale ţă- 
riloră streine şi chiar ale României, îm- 
prumutulă de 50 de milione ar fi fostă 
înghiţită de publică ca o picătură de 
apă, fără a mai vorbi de noua ocasiune 
ce ni-se presintă pentru a aşterne în 
acelaşă timpă şi basele viitorei conver
siuni, cătra care trebue să avemă neador
miţi ochii.

Greşala deci ce amă comisă este, 
că ne-amă adresata la bănci de a doua 
mână, fără esperienţă *) şi fără clientelă 
întinsă, pe care o au Băncile de care 
vorbimă, şi acesta fără să ţinemă semă 
de legăturile în care se găsea ţera atâtă 
cu Băncile de primulă rangă din străi
nătate. câtă şi cu institutulă nostru na
ţionalii.

Interesulfi României este de a sta 
totdeuna în strînse relaţiunî cu Prinţii 
lumei de finance din străinătate, cari 
dispună de o clientelă în posiţiune de 
a-le absorbe la prima cerere miliarde de 
franci. Asemenea relaţiunî suntă folo- 
sitore ţării şi creditului ei. A. le neglija 
seu a le alunga, este a comite cea mai 
gravă erore.

Literatură.
Convorbiri Literare apară la l-iu a 

fiecărei luni, sub direcţiunea lui Iacobă 
Negruzzi. Preţulă abonamentului pe anü, 
pentru Transilvania, Bucovina şi Ungaria 
15 lei. Esemplare cu numëruiü 1 leu şi 50 
bani în Transilvania, Bucovina şi Ungaria. 
Abonamentele se aclreséza la Adminis
traţia de-a dreptulă, strada Berzii 96, 
séu : în BucurescI, la librăriile : Socecü
& C-ia, E. Grave & C-ia, S. Nerly ; în 
Transilvania: la Librăriile : Ciurcu, Bra- 
şovfl ; W . Krafft, Sibiiu ; „Concordia“, 
NăsăudO ; librăria diecesană, Blaşiu ; în 
Bucovina, la Romuald Schally, Cernăuţi; 
în Ungaria, la Klein, Aradü ; Librăria 
diecesauă Caransebesü ; în Austria, la 
Societ. acad. „România Jună“, Viena. 
Nr. 6 delà 1 Septemvre 1889, anulü 
X X III, are următorulfi sumarii : 1. Bog
danii: Diploma lui Ioanü Calimanü Asenü. 
François Ponsard: Onôrea şi banii, co- 
mediă, trad. de A. Naumă. (Urmare).
G. I .  Lahori: Hârtii vechi. Blăstămă şi 
carte de blăstămă. G. Crâiniceanu: No
menclatura Româno-Latină (urmare). Cer
vantes: Don Quijote dela Manclia, trad. 
de S. G. Vărgolici (urmare). A rtu r Stavri: 
Să fugimă de ochii lumei ; Ţie (poesii). 
I .  Negruszi : Necrologü. Yeronica Micle. 
Direcţia : Strada romană 25. Editura şi 
administraţia stabilimentului graficü I. 
Y. Socecu, BucurescI strada berzii, 96.

vL a  Liberté Roumaine“ din BucurescI 
va publica cu începerea delà 1 Octomvre 
Drama din strada Polona, romanii origi- 
nalü. Partea ântâia : Ucigaşulii misteriosü. 
Partea a doua: Elena Manoilide. Partea 
a treia : Răsbunarea unui bărbaţii. Partea 
a patra : Criminalulü descoperiţii.

Abonamentulü la cjiarft : BucurescI : 
trei luni 11 lei, sése luni 22 lei. Pro
vincia : trei luni 12 lei, sése luni 23 lei 
Administraţia strada Câmpineanu, 11. 
BucurescI.

*) In diua în care 4°/0 românu făcea în 
ţeră şi în străinătate 83'/2, în aceiaşi di comer- 
ciulu învita publiculu la subscripţiunea noului 
4%, adecă a aceluiaşi titlu cu 84t/o- Cu o ase
menea inteligentă combinaţiune, fiă-care înţe
lege, că nimeni nu e nebunu se subscrie şi se 
cumpere dela Dresdnerbank unu titlu, pe care 
îlu găsea în aceiaşi di cu 1% mai eftinu.

Provocare.
Trecendă dela terminulă ficsată pen

tru solvirea ratei a cincea din preţulă 
acţieloră subscrise la institutulă de cre
dită şi economii Bistriţiana deja 6 luni 
de dile, aşaderă subscrisa direcţiune—cu 
provocare la §. 9 din statute — a con
dusă în şedinţa sa de adl încassarea şi 
a restanţeloră din preţulă acţiuniloră 
subscrise.

In sensulü acestui condusă dór, fie
care domnă acţionară este rugată, ca 
multă pănă la finea lu i Octomvrie a. c., 
se binevoiască a solvi la cassa institutu
lui nostru în Bistriţa  şi restulă preţului 
acţieloră subscrise.

In urmă acei domni acţionari, cari 
suntă în restanţă încă şi cu sume din 
ratele precedente, suntă din nou rugaţi, 
a-şl achita câtă mai curendă restanţele, 
căci la din contră se va procede contra 
dânşiloră conf. § 12 din statute, ér acei 
d-nî acţionari, cari au semnată acţii, fără 
ca să fi solvită pănă acuma ceva a con- 
tulă loră, suntă pentru ultima oră pro
vocaţi a solvi preţulă acţieloră subscrise, 
căci Ia din contră vorü fi consideraţi ca 
şi cum nu arü fi semnatü nici o acţiâ.

D in  şedinţa direcţiunii institutului de 
credită şi economii vB istriţianau ţinută în  
29 Septemvrie 1889.

Gavriilú Mânu,
direct, esecutivü.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 8 Octomvre. Membrulü 
de onóre alü academiei de sci- 
inţe, Andor Semsey, a dăruitu 
100,000 fi. Academiei de sciinţe 
unguresc! spre a se escrie premii 
pentru lucrări, ce vorü servi ca 
basă desvoltării scientifice. Unui 
îngraşătoru de porci din Kecské
mét i-s’au furatü în teatrulü po
poralii 14,450 fi. din buzunarulu 
vestei.

Beriinu, 8 Octomvre. In onórea 
Ţarului, care e aşteptatu pe Vineri 
se va da séra o representaţiă de 
gală la opera.— Conducőtoruiü con
servatorii Hauchliaupt a adresată 
cţiarului „Kreuzzeitung“ o serisóre, 
prin care îi spune curatü, că se 
lapéda de elü.

Parisü, 8 Octomvre. După cea 
din urmă combinaţiune, noua ca
meră se va compune din 865 re
publicani şi 211 oposiţionalî.

BucurescI, 8 Octomvre. Disol- 
varea camerei se consideră ca ne- 
ap erată.

DIVERSE.
Unii milionarii în iemnită. In Chiev*

a fácutü mare sensaţiă în dilele acestea 
arestarea unui cămătară milionarii, anume 
a jidanului Michelsohn. Afacerea princi
pală a jidanului Michelsohn consta în 
aceea, că împrumuta bani copiilorü mi- 
norenl din familii avute, cu poliţe falsi
ficate (anume elü cerea dela aceşti copii 
să imiteze iscălitura părinţilom lorii.) 
Veniturile câştigate de Michelsohn prin 
astfelü de speculaţiunl le împărţia cu 
funcţionarii ruşi, scăpând astfelü de pe- 
depsă. In modulü acesta aduse la sapă 
de lemnü o mulţime de familii polone 
şi totuşi rămase nepedepsitü de funcţio
narii superiori ruşi, fiindcă procedura sa 
era în consonanţă cu politica guvernului 
rusescü. Dér acéstá stare nu dura multü, 
căci după cum dice proverbulü: „ulcio- 
rulü pănă atunci merge la fântână pănă 
se sparge“ , i-se înfunda şi jidanului Mi
chelsohn. In reţelele, cari le întindea Mi
chelsohn, cădii de curéndü şi unü tínérü 
din familiă bogată rusescă, care prin in- 
fluinţa sa la curte trase o dungă peste 
socotéla lui Michelsohn, care fu şi ares
tată. Cu ocasiunea arestărei sale promise 
că va da o cauţiune de 200,000 de ruble, 
dâcă’lă vor lăsa pe picioră liberă. Tri- 
bunalulü respinse cauţiunea şi’lă puse pe 
Michelson la umbră.

Unu trenü rătăcitu. Ună casă ne mai 
pomenită în analele drumului de feră 
s’a întâmplată în 1 Octomvre a. c. Tre- 
nulü de persóne dintre Rochefort şi 
Parisü, în locü se mârgă cătră Pa-

risă, pleca cătră Marennes. Abia după 
câtva timpă observa conductorulă, că nu 
merge pe drumulă celă adevărată, în- 
torse iute trenulă, însă se ciocni cu ade- 
văratulă trenă, care mergea cătră Ma
rennes; mai mulţi călători fură răniţi, 
locomotivele au derailată.

Monopolulu pânii. S’a constituită la 
Londra o societate pe acţiuni, care caută 
să monopoliseze vemlarea pânii. Socie
tatea acesta a cumpărată 277 brutării. 
Pretinde că dispune de ună capitală în
semnată, astfelă că, după cumpărarea 
brutăriiloră în cestiune, va dispune încă 
de o sumă de 1,500,000 franci pentru 
cheltuetile de esploatare. Noua associa- 
ţiune şi-a luată numele de Bread-Union  
(Uniunea pânii).

Doi regenţi noi. In 1 Octomvre a. c. 
în totă tăcerea au întrată în funcţiunea 
loră cea grea doi regenţi (Capitani reg- 
genti) ai republicei San-Marino : Dome- 
nico Battori şi Marino Nicolini, In cu
vântările loră de instalare promiseră 
serbătoresce, că voră trăi în pace cu 
tote statele Europei ; ei deci nu voră 
pretinde credite pentru pregătiri de răs- 
boiu şi aşaderă pacea Europei din partea 
acesta nu va fi ameninţată. Republica 
San-Marino are o întindere de 1, 2 mi- 
luri pătrate, are ceva peste 7300 locui
tori, şi cu tote astea are două consilii : 
unulă mare de 60 membri şi altulă mică 
de 12 membri pentru legislativă. Căpi
tanii cei doi pentru esecutivă se alegă 
pe câte o jumătate de ană. Cheltuelile 
şi veniturile republicei suntă de câte
70,000 franci, datoria de stată 21,000 
fi. Armată are 1189 omeni.

Dragoste postumă. Se comunică din 
Londra următorea istoriă: Contele Hatz- 
feld, ambasadoră ală Germaniei la Lon
dra, venindii în certă cu nevastă-sa, s’au 
despărţită, ne mai putendfi trăi împreună 
din causa urei nedumerite. Multă timpă 
au trăită astfelă, când o mică împreju
rare făcu ca ura să dispară şi contele 
să jure erăşi iubire fostei sale soţii. 
Acum scirile comunică, că ambasadorulu 
se va cununa din nou cu ea.

Cununia. D-lu Ionu A l. Frateşiu 
comerciantă în Brăila, fiulu preo
tului Alexie Frateşiu din Prejm eră, 
şi D-şora Beveica Comşa fica preo- 
tulai Nicolae Comşa din Covasna, îşi 
voră serba cununia Duminecă în 1 (13) 
Octomvre 1889 în Biserica gr. or. din 
Covasna.

CiarsuliB p ie ţe i H raşovai
din 8 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.43 Vend. 9.45
Argintii românescü - n 9.38 „ 9.41
Napoleon-d’ori - - - „ 9.44 „ 9.48
Lire turcesc! - - - „ 10.71 „ 10.74
Imperiali . . . .  n d.71 9.74
(Jalbini . „ 5.57 „ 5.59
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 „ 101.— „ 102 —

» »1 n 5°/o h 9S.50 ,, 99.—
Ruble rusesci - - - n 1,23 „ 1.24
Mărci germane - - „ 53.20 „ 58.50 
Discontulü 6—8°/0 pe anu.

Cursnlu Ia bursa de Viena
din 7 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ....................... 100.30
Renta de hârtiă5°/B - - - - - - 95.60 
Imprumutulü căiloru ferate ungare - 114.00 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căiloru ferate da

ostü ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei căiloru terate da

ostu ungare (3-a emis'une) - - 113 —
Bonuri rurale ungare - - - - -  87.80
Bonuri croato-siavone - - - - - 105._
Despăgubirea pentru dijma de vinu

ungurescü ............................ 9 .̂50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghe dinului . . 127.50
Renta de bârtiă austriacă - - - - 83.95
Renta de argintü austriacă - - - - 84.80
Renta de aurü austriacă.................. 110.50
LosurI din 1860 ............................ 137.75
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 922. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 317.25
Acţiunile băncei de creditü austr. - 306.75
Galbeni împărătesei-.......................  5,67
Napoleon-d’o r I ................................ 9.47
Mărci 100 îm p. g e rm a n e  - - - - 58.37'/2
Londra 10 Livres S terlin ge  - - - - 119.65

Editorii şi Redactoră responsabila : 
Dr. Aure! Mureşianu,
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Institutu de credittL şi de economii
FILIALA BRAŞOVU

Amaneteză hârtii de valore
SI DE CELEA ROMÂNESC!

pană la 85°/0 din valorea loru după cursulii de c|i, şi 
anume cu interese de
6°/w decă suma împrumutului trece peste v. a. ii. 1000. 
61/9°/0 decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

InforraaţiunI mai de aprope se potti lua 
dilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

Avisu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscută tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea eolecţiuniloru 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Nru. 9671—1889. 52,M.l

PUBLICAŢIUNE.
„Budgetulâ asupra percepţiunilorâ şi 

erogaţiunilorii comunei oraşului BraşovQ. 
pro 1890“ dimpreună cu tote adusele se 
află în decursft de 15 dile, în sensulă $. 
125 alQ art. de lege X X I I  din 1886, în 
biroulu primarului, strada eăldărariloru, 
Nr. .'52.9 a, spre esaminare din partea fie
cărui.

Fiecăruia, care este supusă dârei co
munale ’i stă în liberă voiă ca pănă în 
20 Octomvrie a. c. se ’şi aşternă subscri
sului magistrata eventualele observaţiunî.

Braşovu, 5 Octomvre 1889.

Numere singuratice 
din .. Gazeta Transilvaniei* 
k 5 cr. se potti cumpera în 
tutungeria I. (Jross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Preparatele antiseptice
ale lui

D- G U ST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
lolosite pănă acuma spre acestu scopu, şi nouă mijloce CU unii 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrecjirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură a 50 cr. şi a I fl.
suficientă pentru mai multe septemâni.

I cutioră cu prafu de dinţii a 25 cr. şi ă 50 cr. 
f borcănelu cu pastă de dinţi a 40 cr.

Depositulu principalii la F lîIE D R IC H  STE N N E R , farmaciak 
„ L E U L U  D E  A U R T >  în Braşovu. m

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—S*redealu P redea lii-B udaiiesta  jpB.-Pesta-Aradü-TeiusjTeius-Aradü-lS.-Pestaj €op§a-iiiicä-§ibilü
Trenü
accele-

ratű.

Trenu
accele

rată

Trenü
omni
bus

Tren de! 
per- I 
sóne I

I Trenü 
jaccele- 
i ratü

Trenü
omni
bus

Trenü
accele-
ratü.

Tren de j 
per- |j 
sóne il

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü 
de 

pers. j
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare j
Vârad-Velencze 
Fugyi-V âsârheli 
Mezo-Telegd
Rev 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbeu 
Nădesel

Cluşiu

Apahida
Grlliriş 
Cucerdea
üióra
Vinţulu de süsü 
Aiud 
Teiuşu 
Cräciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sigliişora 
Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu J

Timişfi 
Predealu

Bucurescî

3.40

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

110.08
10.82
11.07

12.311

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40 
9.30

7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Bucurescî 
Predealü
Timisü

Bra§ovù

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşti
Aiudü
Vinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirişu
Apahida

! 7.35 
112.50 
S 1.19 
! 1.55 
: 2.15 
! 2.47

3.56

4.54
5.37

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

"5 l2
6.15
6-47

ill.50

Cluşiu

Nádaselü 
Grîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Y ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
!ll.39
jll.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -
7.15
1.40

6.45
7.06

17.22
•7.37
:r8.03
I.8.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
II.04 
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenü
mixtü.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51
9.55

7.u7
7.44Î
8.09;
8.29!
9.07!

Viena
B u dapesta
Szolnok

Aradű i

! 11. - 3.40,jTeiusü

Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulişu 
iRadna-Lipova 

10.34! jConop 
10.20 Bérzava
11.09
11.35
12.19
11.59
12.15
12.43
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

Soborsinü 
Zamü 
Gurasad.*
Ilia
Branicica 
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vintulü de josü
Alba-Iulia
Teiusű

7.40 9̂ 30 Alba-Iulia
10.42 12.38 Vintolü de josü!
3.53 5.36 Sibotü

2.17 4.29 6.06 Orăştia i

2.37 4.41 6.18! Simeria (Piski) i
3.37 5.05 6.43 Deva j
4.05 5.17 6.55 Branicica j

4.27 5.38 7.14 Ilia î

6.05 7.46 Grurasada j
6.23 7.57 Zamü ;

7.20 8.42 Soborsinü !

7.55 9.11 Bêrzava

8.26 9.39 Conopü

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 Gyorok

9.59 10.53 Glogovaţ

11. - 11.39 Aradű ;
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B u d a p e s t a
9.54 1.06 1.24 Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 

_2.22
6~
1.40

6.27 
6.541 
7.20! 
7.32' 
8.03! 
8.38
9.27 
9.46»

10.20'
10.34!
10.50!
11.16!
11.30
12.05

— 12
8.1ö|

6.05

Trenü
mixt Jcopşa-mică 2.05 4,35

ISeica mare 1 2.38 5,05

1 .42
Lómnesü 3.22 5,4«

2 .3 2 Ocna j 3.46 6.17

Sibiiu i 4.18 6,40

Í
1

S î l i i i u - C o p s a - m i c â

1
Sibiiu j 9.10 9.5Ü
Ocna i 9.37 10.14
Lómnesü 10.05 10.4C
Şeica mare 10.40 11,1C

i
Copşa-mică | 11.09 11.35

jCucerdea - Osoiiieiu 
K crlii ii ii Iu teicii

,5.32

= 6.11

Í6.43
=>7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08

7.15Í

IM[ure§ii-Iiiido§íí-Bi§trita

Murësü-Ludoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

- i ^ 2! 
7.27 

11.—j

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Muresü-Ludosü

3.
6.49!
9.25!

j!

’ îl ’

Simeria
! ii 

6.47 11.54 Petroşenî 9.36 4.26
Streiu 7.40! 12.37 jBaniţa 10.17 5.12
Haţegfl 8.51 1.28'Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02! 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Hategü 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşenî 12.301 4.25 Simeria 1.51 8.50

A rad ű —Tiiiiisór«•> Tim işora—Aradii

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timi sóra 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

Cr]iiri§ii-Tnrda T u rd a—Oliirlsu

Ghirişu 9.33 4.19
1
j Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.40 ! Ghirişi 8.50J 3.40

Si^ltişora—Odorlieiti Oriorltciii—Si^lti.sóra

a  35:
6.01 . 
6.44' ._ Cucerdea 
7.20™ ,
7 44 Che â 

Ludosü
M.-Bogata
Iernutü
Sanpaulü
Mirasteu

Oşorheiu | 

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4. 
5.21 
5.40
6. -
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36 
12.551 6.27 
4.58-“

3.25
3.68

7.-

Regliirtiilu §ă§e8câ< 
Osorlieiu-Ciicerdeii

N otă: Numerii încuadraţ; cu Unii grose însemneză orele de nopte.

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighisoră

6.—
8.56

Reghinul-săs. 

Oşorheiu |

,‘Miraşteu
Sânpaulü

ÍM. Bogata 
Ludoşü 
Cheţa 
Cucerdea

! 8.25 
! 10. 

6.4öj 12.15 
7.05 12.35 
7.28
7 .5 0
8.23
8.31
9.12
9.44

12.5811.0! 
1.19 Ili 
1.4911,8! 
2.02 
2.1812.21
2.4612,5t

Sim eria (Piski)-Unlei

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2,li 
2,3!

U ik ied .-S iin eria  (Pisk.j,

Uniedóra
erna

Siineria 10.1

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


